

# 参与好莱坞大片全球分成

——上影和美国环球影业合拍《木乃伊3》意义重大

好莱坞八大影业公司之一的环球影业公司将和上影集团合作拍摄《木乃伊3》，计划在10月中旬在上影车墩影视拍摄基地拍摄3个月，这对于上海电影，乃至中国电影来说是一桩大喜事。

## 深层合作 大跳跃

近年来，中国电影与海外有了越来越多的合作项目，但大多停留在提供廉价劳动力和拍摄场景的浅层次合作的层面上，处在合作、协拍的地位上，连在国内市场的分成比例都很低，更勿论参与全球市场的分成了。这次上影集团和环球公司合拍《木乃伊3》，上影集团将作为制作机构参与其中，将参与到影片全球市场的分成。《木乃伊》系列影片是好莱坞最“赚钱”的大片系列之一，前两部全球总票房已经超过8亿美元，而《木乃伊3》则是环球公司明年8月暑期档的主打影片，能够参与到如此重量级的好莱坞主流商业大片的大循环中，是中国影业的一个大跳跃。

## 中国元素 成特色

在《木乃伊3》中，从演员、场景到历史、文化背景，中国元素成为最主要特色，中国



■ 全球总票房超过8亿美元的影片《木乃伊》剧照

图 TP

文化的全方位融入在好莱坞重量级的大片中是不多见的。值得注意的是，在这次合作的背后并不是偶然机遇，得到国际合作和认可是一个逐步实现的过程。记者了解到，《木乃伊3》缘于《色·戒》——在《色·戒》的合作中，其中一位海外制片人看到上影集团在合作中的能力、努力和态度，被深深感动，大力推荐并促成了这次合作。

## 影业循环 更频繁

从亮相、了解到协助、合作，从局部到全面，中国影业在一个不断累积的过程中，完

成从量变到质变：在《木乃伊3》之前，上影和海外合作拍摄了《伯爵夫人》《蓝莓之夜》，乃至《色·戒》，先涛公司运用数码技术与迪士尼合拍《宝葫芦的秘密》；与美国华纳公司、韩国CJ公司合作建设电影院……在不断的尝试中，中外制作机构间完成磨合，市场与市场间形成接通，好莱坞对中国电影市场越来越重视，中国整个电影产业开始参与世界影业大循环中，而今后的合作将会越来越频繁，越来越全面。合拍《木乃伊3》是一个辉煌的里程碑，更是另一个辉煌的起点。

本报记者 周铭

俗话说，好事多磨。李安新片《色·戒》尚未到放映之日，就已经出现了不少风波。先是在拍摄的时候出现汤唯和李安穿外套的“拉链门”事件，后又因预告片中汤唯的一个背面裸露镜头而被网友质疑影片是否“超越色限”。如今，影片又被美国电影审查员归类到“NC-17级”（成人限制级），将直接导致其失去17岁以下的青少年观众，以及部分国际市场。而在我国，该片已经通过审查，仅仅删减了几个镜头。

## 表现性爱 场面多个

在好莱坞，《色·戒》因为其中过多的性爱场面，被审查员贴上“NC-17级”的标签。所谓的“NC-17级”是比较严重的成人影片限制级别，仅次于三级片。此类影片坚决禁止17岁以下观众观看。在这些影片中，往往有清楚的性爱场面，大量的吸毒或暴力镜头以及脏话。看过《色·戒》的消息人士称，影片中至少有3个场景展示了性活动。虽然没有出现男性正面裸体镜头，但却通过性交姿势，表现男女主角的情感冲突。李安私人助理李良山昨天承认了该片被列为“NC-17级”影片，并表示会尊重美国电影协会的决定。

## 国内通过 进入院线

如此多的性爱镜头在面对严格的大陆

# “每个镜头都来自人物内心”

——昨《色·戒》被列入“NC-17级”后访有关人士



■ 梁朝伟(右)、汤唯主演《色·戒》



■ 汤唯裸露镜头被美国列入限制级

审查制度时，是否会全被删剪？记者昨天就此事询问了电影局的相关工作人员，他们透露说，《色·戒》很顺利地就通过了电影局的审查，“片中并没有太多的暴露镜头。”电影局副局长张宏森在接受记者采访时表示，影片在审查过程中，确实做出了一些删减，不过只是几个镜头而已，并不会影响观众对于剧情的理解。而且，尽管影片在美国被评为NC-17级成人电影，但不会影响其在国内上映。上海联合院线负责人则表示，院线已经开始按照9月28日的档期为《色·戒》排片。

## 消息传出 版本不同

早在影片《色·戒》送审之时，就有消息传出说李安为不同地区剪辑了不同的版本，但并未受到影片剧组人员乃至李安本人的确认。当记者在昨天就此事询问李安的助手

李良山时，他并没有正面回应，但还是含蓄地告诉记者：“我们自然希望能尊重创作自由，但一切要当地发行商与电检单位决定。”

## 接受定性 成人电影

影片发行商“焦点”影业表示，他们不打算对这位奥斯卡得主继《断背山》之后的又一力作进行删减。公司首席执行官、《色·戒》剧本的联合执笔人詹姆斯·沙姆斯表示，他接受NC-17级这种定性，而且不带有任何疑义和抗议。“但我们认为，影片中出现的每一个性爱场景的目的，都是为了展现人物内心的情感冲突。”他说，“就像在他以前的电影中那样，奥斯卡获奖导演李安拍出了一部大师之作，它有关成年人，也是拍给成年人看的。”

本报记者 张艺

评论 07082610501

# 《第三个人》等一批国产片锁定“国庆档”

## 心理悬疑剧：高圆圆挑战演技

本报讯（记者 张艺）今年国庆长假的电影市场将由华语片唱主角，率先抢占这个阵地的是姜文导演的《太阳照常升起》和李安导演的《色·戒》，其后是阿甘导演的《大电影2》。记者昨天了解到，由程耳执导，高圆圆、徐峥和鄢颇联合主演的影片《第三个人》日前通过了电影局的审查，这部心理悬疑片将挺进“国庆档”，与《太阳照常

升起》《色·戒》打擂台。

《第三个人》在日前举行的影评人看片会获得了好评，程耳表示，从创作剧本伊始，他就为影片确定了“心理悬疑”类型片的方向，程耳说：“心理悬疑片跟惊悚片和恐怖片都不一样，它没有死亡，而是通过合情理的设计营造出一种氛围，让观众跟着故事和主人公走下去，最后在悬疑推理中揭开谜底。”

《第三个人》的女主角高圆圆去年参演的《宝贝计划》，曾在“十一”黄金周公映，影片大卖9000万元，今年她的新作又挺进“国庆档”，从影片类型到个人角色都与《宝贝计划》大相径庭。高圆圆表示，在《宝贝计划》中，她演的护士只是一个“花瓶”，但是《第三个人》却从头到尾都是她的戏，堪称“对个人演技的最大挑战”。



■ 《歌舞青春》男女主角

图 TP

本报讯（记者 周铭）迪士尼频道的原创电视电影《歌舞青春》在CCTV-6电影频道播出后，其精彩的剧情与动感的音乐在中国掀起了一场歌舞旋风。

《歌舞青春》是获得国际殊荣最多的青少年电视电影之一，目前已获得艾美奖6项提名、2项艾美奖以及全美青少年票选3项大奖；其原声带更是跃升为去年全美年度专辑销售总冠军。这部迪士尼原创电视电影在美国首播当日，就打破收视纪录，以全美770万收视人次创下最高收视率。《歌舞青春》目前已开始筹拍续集。

美国首播之后，该片随即在澳大利亚、新西兰、英国、新加坡、东南亚、中国台湾等国家和地区不断创造新的收视佳绩，全球已吸引超过1.7亿收视人次。该剧有男女主角清新脱俗的形象和动感精彩的歌舞表演，再加上朗朗上口的青春流行摇滚乐，让这部原创电影回味无穷。据了解，歌星胡彦斌、邓丽欣等将演唱该片的主题曲中文版。

## 威尼斯电影节设新奖 “导演万岁”授北野武

本报讯 第64届威尼斯国际电影节将于本月29日在意大利开幕，电影节组委会23日宣布，将新设“导演万岁”奖项，并决定将该奖项的首个奖杯授予日本导演北野武。

新设的奖名取自本届电影节特别展出作品、北野武执导的影片《导演万岁》的英文片名。电影节组委会表示，北野武在威尼斯电影节取得多次佳绩，他不断尝试新挑战的精神十分可贵，故决定将此殊荣授予北野武。（闻逸）



■ 日本导演北野武(左)

图 TP

## 热门网络小说搬上银幕 女生死于神秘短信

本报讯（实习生 王立扬 记者 周铭）根据热门网络惊悚小说《地狱的第十九层》改编的电影《第十九空间》将于8月28日在上海上映。

影片讲述的是香港某大学的女生宿舍接连收到同样的短信：“你知道地狱的第19层是什么吗？”，几名女生也因此进入了一个神秘的短信游戏中，分别在不同的游戏阶段意外死亡或精神崩溃。由钟欣桐扮演的学生春雨是一个患了严重精神病却意外康复的女孩，为了找出同室密友的死因，她也进入了这个神秘的短信游戏，最终无法自拔。

该剧作者蔡骏昨天接受记者采访时表示，小说和电影还是不同的，电影将小说的叙述方式做了相当大的调整，把整个故事弄得比较碎。又如小说中的环境也从上海搬到了香港。而电影中运用的现代高科技手段来表现地狱恐怖的虚拟效果，却被作者蔡骏否定了：“我的小说的定位是悬疑剧，不追求恐怖效果，但现在拍摄的结果却显得过于魔幻。”



■ 高圆圆